Historier om Sønderdalsgården
Af Søren Harslund, Sønderdalen 6, med velvillig assistance fra mine brødre!

Alle mennesker har en historie, men det har vores ejendom Sønderdalsgården også!


Her er nogle erindringsglimt fra en af ejendommens ”ældste” beboere, historier som forhåbentlig kan være af interesse for nuværende og kommende beboere!


Alle historierne drejer sig om de år, hvor mine tre brødre og jeg var drenge, dvs. i slutningen af 1940'erne og et stykke ind i 1950'erne, hvor alt her i området så meget anderledes ud end i dag. For eksempel skulle man ikke gå eller køre ret langt mod nord ad Vangedevej, før man så at sige var ”ude på landet”, fordi der dengang var store træer langs vejen og kun spredt bebyggelse af mindre villaer og slet ikke beboelsesejendomme som dem, vi ser i dag i dette område. Dengang lå der også en god gammeldags bondegård dér hvor Munkegårdsskolen nu ligger.


En anden større ændring angik området mellem Sønderdalen og Vesterdalen ned mod åen (Renden) ved Dyssegårdsparken. Hele det område er i dag tæt bebygget med rækkehuse, men dengang, i 1940'erne og1950'erne, var der kun et gartneri ud mod Vangedevej og en mark, hvor vi drenge undertiden byggede jordhuler. Senere forsvandt gartneriet, ligesom der blev opført beboelsesejendomme som vores ud mod Vangedevej.


I Sønderdalsgården var der i stueetagen ud mod Vangedevej oprindelig en købmandsbutik i nr. 215 og et såkaldt ismejeri i nr. 213. I købmandsbutikken kunne man købe stort set alt, som havde med dagligvarer at gøre, og jeg kan huske, at vi drenge for eksempel kunne købe pinocchiokugler for 1 øre pr. styk! Købmanden hed Lauritzen, og der duftede dejligt af nymalet kaffe, når han startede sin store flotte og blanke kaffemølle.


Indehaveren af ismejeriet hed Hansen; ham kaldte vi derfor Mejeri-Hansen. Hos ham kunne man købe diverse mælkeprodukter, smør fra store smørdritler samt morgenbrød og forskellige slags kager. Man kunne også købe store isblokke til de gammeldags isskabe, da eldrevne køleskabe endnu ikke var almindelige.


Jeg husker især Mejeri-Hansen, fordi min ældste bror og jeg en overgang kørte med morgenbrød og mælk til kunder i omegnen, som havde en aftale med Mejeri-Hansen herom. Det foregik på en såkaldt longjohn, som var et almindeligt syn i bybilledet dengang i Københavnsområdet. Jeg fungerede her som vikar for min bror, når han af en eller anden grund var forhindret i at køre med mælk og brød for Mejeri-Hansen. Da udbringningen skulle foregå tidligt om morgenen, måtte vi ofte hente nøglerne til ismejeriet hos familien Hansen, der boede på 2. sal th. og først lige var stået op!


Brød og ”rigtige” kager kunne man i mange år købe i bagerforretningen på hjørnet af Vangedevej og Grøntoften, men med så meget andet ændredes indkøbsvanerne hos beboerne i kvarteret med tiden også på dette område, hvor supermarkederne gradvis overtog kundegrundlaget fra de traditionelle småbutikker. Derfor blev den ellers udmærkede bagerforretning på hjørnet af Vangedevej og Grøntoften for nogle år siden, og vistnok efter flere ejerskift, erstattet af en almindelig lejlighed. Derfor forsvandt også den karakteristiske metalkringle man indtil da kunne se på muren ved forretningen.


Et særligt indslag i dagligdagen dengang var, når vi og andre ejendomme i kvarteret fik besøg af klunsere, gårdsangere og skærslibere. Sidstnævnte var folk der mod en mindre betaling tilbød beboerne at slibe deres knive, mens gårdsangerne underholdt med sang, sædvanligvis ledsaget af harmonika- eller lirekassespil. Så hang beboerne i vinduerne og takkede for underholdningen ved at kaste småmønter ned til ”kunstnerne”. Sammen med klunserne, som rodede i affaldsbøtterne for at finde småting af værdi for deres ”forretning”, var indslag som disse et typisk eksempel på den udbredte fattigdom i store dele af befolkningen under og i de første mange år efter krigen og besættelsen. Den såkaldte velfærdsstat tonede først frem i begyndelsen af 1960'erne, da der for alvor ”kom gang i økonomien”.


Dengang var der ikke som i dag egentlige lejligheder i loftsetagen, men en række mindre såkaldte klubværelser på nogle få kvadratmeter. Der var ikke plads til meget andet end en seng, et bord, reoler, et klædeskab og lignende. Køkkener, baderum og toiletter var fællesrum, som beboerne måtte deles om. Man kunne derfor dengang gå hele vejen rundt i tagetagen, hvor der også var en række såkaldte pulterrum, svarende til de kælderrum som i dag hører til lejlighederne.


Vi drenge havde det dengang med at lege røvere og soldater eller lignende (”gemmeleg”), hvilket ofte foregik ved at vi løb rundt på disse gange i tagetagen og så snød vore ”forfølgere” ved at løbe ned af trapperne, hvis vi var i fare for at blive ”fanget”. Det var også spændende eller ”farligt” at løbe gennem kældergangen, fordi vi risikerede at få ballade med viceværten, som også hed Hansen, og som var lidt af en gnavpotte. Han var i hvert fald ikke særlig børnevenlig! 
En af hans opgaver, udover at feje gården og kældergangen og rengøre håndværkertoilettet ved den ene nedgang fra gården, var at passe det gamle fyr, som blev fodret med kul eller koks. De blev via en stor metallem ved Sønderdalen nr. 4 læsset direkte ned i kulkælderen fra en lastbil. Det var selvfølgelig noget der støvede, og som var usundt for blandt andet os børn. Forståeligt nok var vore forældre derfor ikke glade, når vi drenge med sod i ansigtet og tilsvarende snavset tøj kom hjem som ”sorte unger” efter at have leget i kulkældren, blandt andet som dengang da en frihedskæmper under krigen ifølge vores mor gemte sig i kulkælderen, og hvis ”gemmeleg” vi drenge efterlignede!


Vicevært Hansens kone havde en lille virksomhed i form af en systue i kælderen under Sønderdalen 6, st. tv. I modsætning til sin mand var hun et meget venligt menneske. Min ældste bror husker således, at hun sommetider stak ham en tokrone ud gennem vinduet, så han i gartneriet ved Vangedevej kunne købe en blomst til vores mor!


Dengang var det almindeligt med familier med mange børn, og vores ejendom var ingen undtagelse, hvilket selvfølgelig prægede livet i almindelighed, også i vores område. Vi havde derfor mange legekammerater, og i forbindelse med for eksempel fejringen af nytår var det almindeligt, at vi børn, især drengene fra vores kvarter, nytårsmorgen ledte efter fyrværkeri, der ikke var brændt af dagen før, hvorfor vi så kunne fejre vores eget nytår ved at brænde sådant fyrværkeri af. Det var selvfølgelig især efterladt fyrværkeri, der ved afbrænding gav et højt brag, der var populært.


En anden fritidsfornøjelse for mange af kvarterets børn, inklusive vi fire brødre og andre børn fra Sønderdalsgården, var at løbe på skøjter på Gentofte sø om vinteren, hvor vi så ”varmede op” ved at løbe på skøjter på Renden og ud til søen. Det blev her tydeligt, hvem der var erfarne skøjteløbere, og hvem der var nybegyndere: sidstnævnte var rene ”tumlinger” på den isglatte sø! De fleste nybegyndere lærte dog hurtigt kunsten at holde balancen på isen. Somme tider afprøvede vi også vore evner som skøjteløbere på den noget mindre Emdrup sø syd for Gentofte sø.


TV var der selvfølgelig ikke noget af i vore første drengeår, men da de første tv-apparater (kun sorte/hvide billeder) dukkede op i 1950'erne, også i vores ”gård”, var det kun få beboere, der havde råd til denne luksus, men vi havde en aftale med et elskeligt ældre ægtepar i stueetagen i vores opgang om, at vi kunne få lov til at se tv hos dem, når der var udsendelser, som havde vores særlige interesse. Vores tv-kiggeri begyndte dog hos Mejeri-Hansen og hans kone, hvor vi unger vandrede hele vejen over loftsgangen for at se fjernsyn, især film om Robin Hood, hos dem. Man kunne sådan set godt kalde os ”sortseere”!


Vi var dengang vant til, at almindelige passagerfly (propelfly) fløj hen over vores ”gård” til og fra lufthavnen i Kastrup, men da der også begyndte at komme jetfly hen over ”gården”, skulle vi i begyndelsen ud på altanen for at se denne sensationelle, teknologiske nyhed!

Nogle dramaer fra krigens tid (besættelsestiden) skal også omtales.

I forbindelse med de dramatiske begivenheder i august 1943 (folkestrejken), hvor regeringen Scavenius den 29. august nedlagde arbejdet (uden dog at fratræde officielt, fordi kong Christian den 10. modsatte sig dette; det resulterede i det såkaldte departementschefstyre resten af krigen) i protest mod tyskernes (Hitlers) krav om dødsstraf for sabotage, blev villaen i nr. 10 på Sønderdalen sprængt i luften eller i hvert fald stærkt beskadiget, fordi beboeren som så mange andre danskere åbenbart arbejdede for tyskerne – de såkaldte værnemagere. I hvert fald fortalte vores mor efterfølgende, at der en dag ankom nogle folk fra modstandsbevægelsen og råbte: ”Der sprænges. Luk vinduerne op” flere gange, hvorefter der lød et kolossalt brag, da villaen blev bombesprængt. 


Hvad den pågældende værnemager havde på samvittigheden fik vi aldrig at vide, ejheller hvad der i øvrigt skete med ham og familien, men villaen blev selvfølgelig repareret eller genopført efter krigen og bærer i dag ingen spor af det drama, der fandt sted under krigen.


I september måned 1944 gik der rygter om, at tyskerne agtede at internere det danske politi, hvilket fik betydning for vores ”gård”, fordi Sønderdalen 6, 1.sal tv. husede familien Germundsen, hvor det var velkendt, at hr. Germundsen var politimand. Ifølge vores mor havde han og konen derfor forberedt hans flugt ved at binde nogle lagner sammen og gøre dem klar til brug i deres soveværelse i gavlen ud mod tørrepladsen, så han kunne flygte ad den vej, hvis tyskerne eller deres danske håndlangere en dag skulle banke på deres dør. Det blev dog ikke aktuelt, fordi han - ligesom de fleste (omkring 7.000) andre politifolk - blev advaret i så god tid, at de kunne ”gå under jorden” ved tyskernes aktion mod politiet den 19. september og derved undgik at blive interneret og sendt til kz-lejre i Tyskland, hvilket var en skæbne der overgik omkring 2000 af hr. Germundsens kollegaer. Mange af de ”heldige” politifolk tilsluttede sig derefter modstandsbevægelsen.


Hen imod krigens og besættelsens slutning i foråret 1945 var der ifølge vores mor en del skyderi i gaderne i vores kvarter, idet tyskerne ifølge hende ”skød vildt” omkring sig under deres jagt på frihedskæmpere og dem, der skjulte dem. Fodgængere og andre trafikanter på for eksempel Vangedevej måtte derfor ifølge vores mor skyndsomt søge ly for kugleregnen i den nærmeste trappeopgang. Disse ”vilde” skyderier kostede mange sagesløse danskere livet.


Vores mor fortalte også, at det første vi og andre familier i ejendommen og naboejendommene gjorde, da frihedsbudskabet lød fra London om aftenen den 4. maj 1945 var at rive de forhadte mørklægningsgardiner ned og storme ud på Vangedevej for at fejre afslutningen på ”de fem forbandede år”.


Mange af beboerne løb ud på gaden svingende med dannebrogsflag, omfavnede hinanden og råbte hurra! Andre drog med sporvogn ind til det indre København for at fejre befrielsen sammen med titusinder af andre jublende danskere, og ikke mindst for at hylde kongefamilien på en stuvende fuld Amalienborg slotsplads. Det var i sandhed en historisk dag og folkefest!


Det var også ved den lejlighed, at skikken med at sætte levende lys i vinduerne for at fejre lysets (de allieredes og modstandsbevægelsens) sejr over mørket (tyskerne og deres danske håndlangere) opstod i Danmark. Den skik er der stadig mange beboere her i kvarteret, der opretholder!

Jo, Sønderdalsgården og dens beboere har oplevet meget spændende siden ejendommen blev opført omkring 1935-36!
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